УДК [631.155:658.511]:631.115.1(476)

АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Зуйкова О. А., аспирант

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», Горки, Республика Беларусь

Ключевые слова: крестьянские (фермерские) хозяйства, сельское хозяйство, удой молока, рентабельность продаж.

Аннотация. Рассмотрено современное состояние деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств Республики Беларусь. Исследование проведено на основе статистических данных.

ANALYSIS OF THE ACTIVITIES OF FARMS OFREPUBLIC OF BELARUS

Zuikova O. A., Posrgraduate Student Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Republic of Belarus

Keywords: farm, agriculture, milk yield, return on sales.

Summary. The article examines the current state of farms in the Republic of Belarus. The study was carried out onthe basis of statistical data.

Введение. Сельское хозяйство является важной составляющей агропромышленного комплекса страны. Оно является социальнозначимым сектором, поскольку определяет национальную безопасность страны. Сельское хозяйство представлено сельскохозяйственными организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и хозяйствами населения. В составе агропромышленного комплекса Республики Беларусь крестьянские (фермерские) хозяйства являются преобладающей организационно-правовой формой.

Основная часть. Численность КФХ в последние годы растет, что связано с их высокой государственной поддержкой. В настоящее время основные мероприятия по поддержке и развитию крестьянских (фермерских) хозяйств определены в подпрограмме 1.8. «Развитие и поддержка малых форм хозяйствования государственной программы

«Аграрный бизнес» на 2021–2025 гг. [3]. В 2019 г. в Республике Беларусь функционировало 3265 крестьянских (фермерских) хозяйств. Как видно из табл. 1, число данных субъектов хозяйствования увеличилось за 2015–2019 гг. на 8 п. п. В то время как численность работников, занятых в сельском хозяйстве, в целом снизилась за 2015–2019 гг. более чем на 15 %, численность работников в крестьянских (фермерских) хозяйствах увеличилась на 13 %. В то же время несмотря на рост списочной численности работников в данных хозяйствах в расчете на одно КФХ среднее число работников за данный период оставалось почти неизменным и составляло в 2015 г. 3,7 человек на одно КФХ, в 2019 г. – 3,8 человек (табл. 1).

Таблица 1. Показатели деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств [1]

		2019 г.				
Показатель	2015	2016	2017	2018	2019	в % к 2015 г.
Число КФХ	3017	3066	3168	3196	3265	108
Списочная численность работников в среднем за год, чел.	9200	9346	9676	10216	10414	113
Списочная численность в расчете на одно КФХ, чел.	3,7	3,7	3,8	3,9	3,8	+0,1

На одно КФХ в 2019 г. приходилось 79,0 га сельскохозяйственных земель, в том числе пахотных 55,7 га, что составило 121 и 117,3 % соответственно к уровню 2015 г. Этому способствовала государственная поддержка КФХ в области установления границ земельных участков, предоставленных крестьянским (фермерским) хозяйствам. Распаханность земель в крестьянских (фермерских) хозяйствах за анализируемый период составляла в среднем 71 %, что соответствует среднереспубликанскому значению.

Анализируя данные табл. 2, можно сделать вывод о том, что несмотря на высокую государственную поддержку, оказываемую сельскохозяйственным организациям наряду с крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, производство продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах в крестьянских (фермерских) хозяйствах стабильно остается выше, чем в сельскохозяйственных организациях. Это связано с большей «самостоятельностью» КФХ в области сбыта произведенной продукции и установлении цен на собственную продукцию.

Таблица 2. Производство продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах, в % к предыдущему году [2]

Организация		2019 г. +, – к				
Организация	2015	2016	2017	2018	2019	2015 г.
Сельскохозяйственная организация	105,8	101,5	103,1	99,5	100,9	-4,1
Крестьянское (фермер- ское) хозяйство	117,8	100,7	103,7	102,5	112,4	-5,4

Еще одной составляющей роста производства продукции сельского хозяйства в крестьянских (фермерских) хозяйствах в сравнении с сельскохозяйственными организациями является то, что в основном КФХ занимаются производством продукции растениеводства. В 2019 г. в структуре продукции сельского хозяйства крестьянских (фермерских) хозяйств 91,6 % составляла продукция растениеводства и 8,4 % – продукция животноводства, в то время как в большинстве сельскохозяйственных организаций 60 % производства продукции приходится на отрасль животноводства и только 40 % – на отрасль растениеводства. Таким образом, можно сделать заключение о том, что производство продукции животноводства сложнее постоянно увеличивать ввиду особенностей содержания животных.

За 2015–2019 гг. удой молока от коровы в крестьянских (фермерских) хозяйствах увеличился на $30\,\%$ и составил 5505 кг на корову (табл. 3).

Таблица 3. Средний удой молока от коровы по категориям хозяйств, кг [2]

Категории хозяйств		2019 г. в % к				
категории хозинств	2015	2016	2017	2018	2019	2015 г.
Хозяйства всех категорий	4722	4813	4942	4962	5005	105,9
Сельскохозяйственные организации	4764	4853	4988	5001	5039	105,7
Крестьянские (фермер- ские) хозяйства	4229	4456	4782	5125	5505	130
Хозяйства населения	3916	3942	4022	4046	4062	103,7

Согласно данным табл. 3, удой молока от одной коровы в крестьянских (фермерских) хозяйствах растет более быстрыми темпами по сравнению с сельскохозяйственными организациями и хозяйствами населения. Это связано с внедрением современных технологий содержания животных, а также улучшением их генетического потенциала.

Одним из показателей, характеризующих развитие сельского хозяйства, является рентабельность продаж (табл. 4).

Годы 2019 г. +,-Показатели 2015 2016 2017 2018 2019 к 2015 г. Хозяйства всех кате-2.7 6.9 +3.51.1 4.3 4.6 горий Сельскохозяйственные 0.5 2,2 3.9 +3.46,4 3,7 организации Крестьянские (фер-21.8 20.5 22.2 22.7 23.6 +1.8мерские) хозяйства

Таблица 4. Рентабельность продаж в сельском хозяйстве, % [2]

Как видно из табл. 4, рентабельность продаж в крестьянских (фермерских) хозяйствах остается на высоком уровне на протяжении последних лет. И если в 2018 г. рентабельность продаж сельскохозяйственных организаций снизилась на 2,7 п. п., что было вызвано неблагоприятными погодными условиями и, как следствие, снижением качества и количества кормов, а также снижением производства продукции растениеводства, то крестьянские (фермерские) хозяйства смогли увеличить рентабельность продаж на 0,5 п. п.

Заключение. Таким образом, можно сделать вывод о том, что на современном этапе развития сельского хозяйства деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств эффективна. В то же время большую роль в эффективном функционировании данных субъектов хозяйствования играет государственная поддержка. Внедрение современных технологий, использование новых машин при возделывании сельскохозяйственных культур будут оказывать благоприятное влияние на дальнейшее развитие деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, а также сельского хозяйства в целом.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств в Республике Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/199/199aec707b0a58fb6837c9fbb0a89420.pdf. Дата доступа: 29.01.2021.
- 2. Медведева, И. В. Сельское хозяйство Республики Беларусь / И. В. Медведева. Минск, 2020. 179 с.
- 3. Об утверждении перечня государственных программ: постановление Совета Министров Респ. Беларусь от 24 дек. 2020 г. № 759 / Совет Министров Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.government.by/ upload/docs/file85ebcd9556b814ab.PDF. Дата доступа: 25.01.2021.